

# EL COMBATE

SEMENARIO REPUBLICANO

Libertad :: ::

Igualdad :: ::

Fraternidad

AÑO II

DE LOS ORIGINALES SON RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 21 de Junio de 1913.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Hernán Cortés, 20.

NÚM. 58.

## Mudez y cobardía

Solapadamente, siguiendo en esto la conducta que siguieron en anteriores etapas guerreras otros gobiernos, el actual nos ha dado a conocer, después de un prólogo hartamente sangriento, la trágica epopeya rifeña, en toda su desnudez dolorida.

De día en día, las listas con los nombres de nuestras bajas, se alarga, se estira, adquiere la elasticidad de los cuerpos maleables como si los nombres de muertos y heridos fuesen materia que entra de lleno en las definiciones físicas de los seres elásticos.

Y así de una manera habil, cautelosa, velada con tapujos de liviandad y de vileza gubernamental, se nos sirve diariamente el plato de la guerra africana cuya primera parte ha sido el incendio de varios aduares morunos y el destrozo de sembrados.

«Mala razón de estado es la humareda de los combates» decía Castelar, pero los políticos de nuestras desdichas y nuestras vergüenzas, se empeñan en que sea la única intermediaria, el único diplomático que nos introduzca en las cábilas morunas.

La política africana preconizada por Costa, Martínez Picavea y tantos otros, ha sido desterrada por el imperialismo en moda, que ha puesto a la *elite* intelectual española en la disyuntiva de ser antimonárquica si quiere ser patriota.

Callan las escuelas, los bancos, las granjas agrícolas cuando hablan los cañones y, hasta hoy, las cábilas rifeñas, solo conocen de nosotros el lenguaje trágico de las bocas de bronce, que les lleva la ruina y la desolación y engendra en sus almas, primitivas y bárbaras, el odio secular de raza y religión.

Y ante esta nueva racha guerrera, ante este nuevo capítulo sangriento, que hay que añadir al libro rojo de nuestra historia, el espíritu adormecido de las masas populares calla con mutismo desesperante, oyéndose solo en Cataluña, la región cerebro y brazo de España, voces desesperadas que claman por la paz.

El suicidio a que nos condenan; la muerte lenta que se filtra en el organismo nacional inoculando la sangre de todo el cuerpo social, hace imposible la continuación de aquella inicial prosperidad que empezaba con el intercambio comercial é intelectual con América y que hubiese acabado reintegrando, para la vida española, los capitales y los brazos que nos arrancó el hambre y la desesperación pasiva a que conduce nuestra miseria.

Si antes de estas guerras en las que actuamos de nación floreciente y rica, se acostaban sin cenar la mitad de los españoles, de continuar este estado de cosas pronto suprimirán hasta la comida el resto de los que aquella prebenda disfrutaban.

Arriba, en las altas esferas, se impone el mutismo, el silencio, la negación de derrotas y desastres; abajo la cobardía en que se desenvuelve la nación, sin la fuerza siquiera para hacer abrir las Cortes y discutir a la faz del país la guerra africana.

Y es que a este se le dan las listas de los muertos con cuentagotas, como un macabro saboreo de la sangre nacional que hay que paladear poco a poco para que se la encuentre el sabor de la tragedia.

En estos momentos angustiosos, delirantes, sería hasta conveniente la válvula del Parlamento, para que por ella se escapasen los gases de la oculta indignación, del odio escondido, apretujado en las entrañas y que, de vez en vez, salta con horrible estallido por no haber encontrado escape a su debido tiempo.

Las lecciones de la historia, de la experiencia no sirven de gran cosa en este país sin pulso, en el que vivimos entre el balancín perpetuo del motín y la tiranía represora.

No encontramos, para la salvación y emancipación patrias, otras fórmulas salvadoras, eficaces y vigorizantes.

A LOS CORREDORES DE VINOS Y CEREALES

Cuentas hechas ó ajustadas. Manual metódico y sencillo con variedad de ejemplos prácticos.

Se adquiere en la imprenta de Hijos de A. Cantó.

## Plaza de Toros de ALICANTE

DIA 29 DE JUNIO DE 1913

### LA MONUMENTAL DE SAN PEDRO

Organizada por la rumbosa Empresa ESPECTA-CLUB.

El mejor cartel que en España entera pueda presentarse. Se ha reunido la flor y nata de los diestros y las ganaderías. ¿Qué más puede desear la afición?

### ¡NUEVE TOROS!

TRES del Exemo. Sr. Duque de Veragua.

TRES de la Sra. Viuda de Murube.

TRES del Exemo. Sr. Conde de Santa Coloma.

El coste de estos nueve toros asciende á ¡18.000 pesetas! antes de salir de sus respectivas dehesas.

MATADORES

### BOMBA, MACHACO Y GALLO

Los tres PAPAS de la torería moderna.

PRECIO DE LAS ENTRADAS

SOMBRA.—Entrada general, 5'50 pesetas.—Media id. para niños y militares sin graduación, 3 id.—Señoras, 4 id.

SOL.—Entrada general, 3 pesetas.—Media id. para niños y militares sin graduación, 2 id.—Señoras, 2'50.

En los anteriores precios están incluidos todos los impuestos.

Trenes especiales con rebaja de precios en todas las líneas. Vapores fletados exclusivamente para la corrida desde Valencia, Orán y Argel.

## Aguas potables y aguas de riego

La pertinaz sequía que durante tantos meses venimos sufriendo en esta región está produciendo sus desgraciadas consecuencias. En Novelda carecemos poco menos que en absoluto de aguas potables para mitigar la sed de sus habitantes y de aguas de riego para atender las más apremiantes necesidades de su agricultura.

El escaso caudal de la Fuente de la Reina es insuficiente no ya para la población de Novelda, sino que ni siquiera una cuarta parte de sus habitantes, tendría el necesario líquido para atender a las necesidades de sus casas. Y un año y otro y otro hemos venido abogando por que nuestras autoridades se preocupen de asunto de tan vital importancia para Novelda, sin que, desgraciadamente, fueran atendidas las justas demandas de la prensa local y del pueblo todo. Ni Ayuntamiento, ni Junta de Aguas se han interesado en dotar a Novelda de aguas potables. Solo un concejal, el señor García Romero, hizo un acabado estudio de la cuestión y presentó al Ayuntamiento un proyec-

to, del que se habló dos o cuatro sesiones y.... nada más. La buena voluntad del concejal demócrata se estrelló ante la indiferencia, la apatía, o lo que fuere, de los políticos obligados a evitar que Novelda se encontrase un día, como ya hoy se encuentra, sin aguas potables para tan solo apagar la sed de sus habitantes.

¡Y se pretende, ahora, dedicar parte de las aguas de riego al consumo de la población! ¡Qué insensatez! Si la enorme cantidad de sales que contiene el agua de la acequia mayor, está siendo perjudicial para la casi totalidad de las plantas que con ella se riegan, ¿qué no podría ocurrir si se obligase a los noveldenses a tener que beber esa agua que ni aun para riego de árboles y plantas sirve? Porque en años lluviosos, el agua de la acequia mayor, aunque muy salobre, algunos habitantes la preferían a la de las Fuentes de Caudete y la Reina que llegaban a Novelda, por defecto de su conducción, en deplorabilísimo estado para el uso a que se destinaban. Pero, hoy, después de meses y aun años de sequía, el agua de riego de Novelda es imposible que puedan beberla sus habitantes como no sea tomarla como purgante. Y en esta deplorable situación se encuentra Novelda, nuestra rica ciudad, cuya Junta

de aguas ingresa muchos, muchísimos miles de pesetas al año, sin que, teniendo la obligación de dotar de aguas a nuestro pueblo, haga nada por cumplir con su deber, que es además un deber de humanidad.

No creemos, naturalmente, que nuestras lamentaciones lleguen al corazón de nuestras insensibles autoridades; escribimos sobre este particular por procurarnos la interior satisfacción del deber cumplido, pero no porque esperemos remedio al mal; que consideramos incurable con tales autoridades y semejante pueblo.

Porque para nosotros es este, con su indiferencia, más culpable que aquellas de lo que viene ocurriendo y de lo que aún ha de ocurrir.

Y sinó, al tiempo.

## SE VENDE

*Por tener que ocuparse los dueños de otros negocios, y no poder por consiguiente atender a la clientela con la atención con que siempre lo ha hecho, la casa DAVO HERMANOS de esta plaza, vende, arrienda o traspasa, en condiciones ventajosas, su conocido y antiguo establecimiento de paquetería, ultramarinos y coloniales.*

*Se pone por un mes el establecimiento a disposición del comprador para que éste, a su entera satisfacción, inspeccione el negocio.*

*Para tratar, con los mismos dueños.*

## Somos y seremos republicanos

Somos y seremos republicanos, porque racionalmente no se puede ser otra cosa.

No hemos sido ni seremos monárquicos, porque esta institución ha encarnado siempre el despotismo y la tiranía.

No aceptaremos jamás esa forma de gobierno, porque su principio hereditario es contrario a las leyes naturales, repugnando por lo tanto a la razón y al sentido común.

No la queremos, porque lleva como lastre esa sanguijuela llamada aristocracia; alimentada con el producto de los que sufren y trabajan, y porque su sostén no es la voluntad popular, sino la fuerza ejercida casi siempre contra el mejor.

En fin, no somos ni seremos monárquicos porque los monárquicos se basan únicamente en estos tres funestos y monstruosos principios:

«Favoritismo, Derecho hereditario y Privilegio.»

¿Está claro? Por eso repetimos: no somos ni seremos nunca monárquicos; por eso siempre seguiremos, sin detenernos en el camino, luchando por la República.

¿Por qué somos republicanos? Mayormente porque esta forma de gobierno basa sus principios en lo que la razón dicta:

«Igualdad, Libertad y Fraternidad.»

Además, somos republicanos y no monárquicos, por lo siguiente:

La República es la triple consagración de la democracia, religiosa, civil y política como definida admirablemente por Lombart y otros ilustres republicanos.

Democracia religiosa que abomina de las religiones oficiales, que apaga las cien formas de hogueras inquisitoriales, que predica la tolerancia, que reconoce al hombre el derecho de adorar a aquello que le dicte su conciencia. Es dadir, enseña sin quemar y apostoliza sin guerra. (Desmoulins)

Democracia civil, que significa la igualdad de todos los ciudadanos ante la ley; que extingue los privilegios, porque atienden a fomentar la ociosidad, que proclama la desamortización de lo amortizado para el desenvolvimiento de la producción, que promueve y amplía las relaciones sociales.

Democracia política, que tiene por principios la inteligencia y la honradez para el empeño de los cargos públicos; que repele la inamovilidad por absurda, que pide la descentralización administrativa y moral para la emancipación del municipio a la de la emancipación del municipio y de la provincia; tiene por base, como decimos antes, la soberanía popular, manifestada por el voto libre y universal sin coacción alguna; proclama, en fin, la misma igualdad de respetos y consideraciones para todas las varias manifestaciones de la actividad humana.

Veamos ahora el Código de las monarquías, como aplicación a lo anteriormente dicho.

En ellas, la sociedad se divide en dos clases: aristocráticas y populares; nobleza y consideración para aquellos que no trabajan, que viven la vida de sus mayores, que significa la más de las veces nulidad; degradación y tiranía para estas que fecundizan las industrias, que activan la producción y que crean las civilizaciones.

El principio del régimen monárquico, decíamos, es la herencia. ¡Fúndase el mérito del ciudadano en el acto casual del nacimiento!

En resumen, lleva encarnadas la intolerancia, la ciega obediencia del súbdito, la persecución al pensamiento libre, la diferencia de castas hasta entre los muertos, las esclavitud del obrero, la pena de muerte, el sostenimiento de sin fin de parásitos y otros muchos puntos que podríamos enumerar.

Para terminar. Somos y seremos republicanos, porque la República simboliza el bien. No somos ni seremos monárquicos, porque las monarquías son un mal.

*El Clamor.*

Castellón.

## Filosofía barata

*Al procer bigote borgoñés de un buen amigo mío.*

Fué unánime el acuerdo de varios amigos que proclamamos, al igual que los antiguos romanos, que la belleza de la masculinidad no necesitaba de los

vellosos apéndices deformadores de la estética varonil. Y a renglón seguido, rasuramos nuestras caras, desapareciendo casi todos los bigotes bajo la máquina velludo-segadora del simpático Moreno, que dejó, en un periquete, nuestros rostros, limpios, mondos, afeitados.

Haciendo honor á la verdad, la higiene también tuvo su parte en este conciliábulo de argumentos contra el bigote.

El efecto fué excelente. A primera vista, todos habíamos perdido en belleza y enjundia veronil. Pero mi amigo, el buen amigo mío que confiaba sus amorosas conquistas en las empinadas guías de su procer bigote, fué el mas perjudicado.

Desde ese día fatídico en los anales de su historial galante, ha dejado de ser el eterno ensueño de las doncellas, terror de los maridos y espanto de novios liquidables.

Aquel bigote fino, elegante, noble, «chic» de pelo fino y negro, encanto de tanta bella y que siempre ocupó preferente lugar en la retina de las casaderas y casadas, cayó bajo el imperio de la maldita máquina peluqueril, siendo aventado por la escoba de la despreocupada dueña del barbero, que no pudo suponer que, en aquellas cerdas pegajosas de jabón, estuviese la salvación de muchos maridos, cuya integridad frontal hubiese desaparecido, si en el superior de mi amigo, con estirpe principesca de ensueño y de quimera hubiérase herguido el bigote borgoñés.

Para el desgraciado amigo se perdieron las buenas ocasiones, las ofrendas casi en vilo de succulentas hembras, rendidas ante el desafiador desgaire de su altivo bigote, el amarren de corazones inocentes, que, entre suspiros hiposos, lo miraban radiantes tras las persianas de misterio.

En su opinión, se deben estas defeciones de ahora, a la falta de cultura de la mujer española, y pretendo, en el «María Guerrero», dar una serie de conferencias higiénico-instructivas-galantes, para mujeres solas, con el fin de que les entre la afición a la rasura.

Y saca a relucir, en particulares conversaciones, con su autoridad profesional, estadísticas francesas e inglesas, en las que se demuestra que, las hembras de aquellos países están por los «sin bigote».

Pero olvida mi amigo que vive en Novelda, y, mientras un grupo de admiradores entusiastas, todos desbigotados babeamos ante su hablar fácil y bullanguero, él pasea tristón su fachenda de resurado por las calles, siendo, la rechila de las que antes se le rendían.

¿Será ello debido a la pérdida de su procer bergoñés o a que mi amigo acaba de casarse?

Yo opino que las dos incógnitas entran en la resolución de este problema.

OSCAR FUENTES.

«El Mentidero»  
semanario satírico con  
profusión de grabados  
CINCO CÉNTIMOS

De venta en la Imprenta de Hijos de A. Cantó.

## MAURA NO ES UN JESUITA

Los enemigos de Maura le han acusado muchas veces de ser un jesuita. Yo creo que es una injusticia ofender al jefe conservador tan gravemente. Voy a intentar demostrar que el perturbado y apocalíptico mallorquín, en cuyo cerebro deben danzar, monstruosos, algunos nombres de pesadilla—Infiesto, Osera, el barranco del Lobo, Salamanca, Monjuich,—no es, ni puede ser un jesuita.

Distingue a esta Sociedad religioso-mercantil la aparente suavidad de procedimientos, el método hábil de la captación espiritual por sugestión, la refinada hipocresía de los que la constituyen. Los jesuitas, muy observadores, saben bien el campo en que pueden operar con éxito: en la inteligencia mediocre de las damas histéricas; junto al lecho de los enfermos donde la intrusa acecha y Satanás bailotea, guiñando voluptuoso sus ojuelos rapaces. En cada jesuita hay un alma de usurero, que sonríe al infeliz que le cae entre las garras, para ahogarle luego y sorber su sangre.

Maura no es, ciertamente, un hipócrita. De seguro cree fervorosamente en Dios, en la gloria y en el infierno, en las llamas como lenguas de fuego del Purgatorio. Su carácter es duro, rectilíneo, pétreo; su sobesbia, ciega; y como su sabiduría es ridículamente limitada, Maura responde exactamente al tipo legendario del fanático, que cuando las persecuciones huía a la Tebaida, y luego, dominador y fuerte, quemaba en la plaza Mayor a los herejes. Maura hubiera sido un perfecto Gran Inquisidor, tan sincero consigo mismo como cruel para los demás.

Por eso no puede gobernar; porque el procedimiento para conducir a las multitudes no puede ser esa morbosa hosquedad de que blasona, sino la blandura, el amor. Gobernar es transigir.

El fanatismo de Maura, pues le llevó a creer a Cierva un célico apóstol del bien, es un caso de clínica. No porque se diga una vez más, es menos verdadero: Maura está loco.

Como lo estaba fray Jerónimo Savonarola, como lo es el pastor Brand en el drama ibseniano. Maura va gritando desaforado, y un silencio sepulcral acoge sus ruidos: «¡Todo o nada!... ¡Todo o nada!... ¡No haya transigencial! ¡No haya piedad!»

Estos hombres dementes suelen acabar muy mal. He citado a dos que murieron, quemado el uno aute el pueblo florentino, y ahogado por un alud de nieve el otro, abandonado de las gentes.

Sería cosa de pretender librar a Maura de un fin trágico, ocultándolo en un manicomio.

*Jesús J. Gabaldón.*

## POLÍTICA DE CAMPANARIO

## La cuestión de las Aguas

El colega «La Región» en un artículo, llama la atención de todos sobre esta cuestión de innegable importancia en Novelda.

El asunto de las aguas potables, bestibles por lo menos, merece el examen sesudo de quien tiene la obligación de dotar a la población de las aguas necesarias como artículo de primera necesidad que hoy anda «por las nubes».

En época no lejana, recordamos que se debatió sobre la pertinencia de un proyecto presentado por un joven ingeniero de la localidad, proyecto que, según se vé se ha echado en olvido por quien tiene la *sagrada obligación*, en atención a los cargos que desempeña, de velar por la salud del vecindario.

Y ahora, en plena canícula, cuando se acentúan los calores estivales y es por consiguiente más preciso el consumo de aguas, resulta que las que se destinan a beber son las de la acequia mayor, abierta a la intemperie en todo su cauce y con elementos que a primera vista niegan fundadamente su potabilidad.

Reviste este problema en Novelda caracteres de suma gravedad por las condiciones de higiene en que aquí se vive, superiores a las que practican muchos de los pueblos circunvecinos.

El riego de calles y aceras que aquí hacen los particulares, sobre todo en este tiempo, hace necesaria el agua, pero lo que hace indispensable el preciado elemento, es la trasudación mediante la cual ahora se necesita tres veces más agua que durante el invierno.

Y si a esto añadimos que es en esta época del año cuando de una manera notoria se nota su carencia, se comprenderá la razón que asiste a los que pedimos que, dejando aparte menudencias políticas deleznable y ruines, se dote a la ciudad del agua necesaria.

Según cálculos de los más famosos higienistas, necesitase por individuo un consumo medio de 60 litros diarios para atender a su alimentación, higiene y usos domésticos.

Pero al paso que vamos, cerradas durante muchas horas del día las fuentes públicas, con aglomeramiento de cántaros los ratos que circulan las aguas, casi no es necesario aventurar que pronto faltarán hasta los demás urgentes menesteres.

Las autoridades sobre todo no deben consentir en manera alguna que los vecinos de Novelda beban aguas de las destinadas a riego, pues la salud de toda una ciudad no puede estar a merced del vaiven político de esta o de la otra camarilla, que, porque el proyecto lo presenta Fulano, no debetener el apoyo de Zutano. Y como estos son o tienen la esperanza de ser poder aquí, resulta que por los odios y resquemores de las dos castas gobernantes, falta el agua o la hay en tan males condiciones, que se hace imposible su consumo so pena de contraer enfermedades peligrosas.

La mezquina política en uso, que antepone la conveniencia personal de este o aquel cacique al interés colectivo de toda una población, hace imposible la vida de los que en la virtualidad de unos ni otros no cree.

Es necesario que esto acabe y todos, pertenezcan al credo político que quieran, deben, por patriotismo, por amor a Novelda, procurar que termine con objeto de que podamos beber lo suficiente y con las debidas garantías de salubridad.

Problemas locales de tanta monta no deben, no pueden dejarse arrinconados aunque ello convenga al caciquismo pues la vida de toda una población es anterior y superior a la de cuatro seño-

res que se han erigido en feudales de toda la vecindad paciente y sin energías para hacer prevalecer sus derechos.

## ELECCIÓN DE JUNTA

En la General celebrada por el Círculo Republicano el domingo pasado, a las cuatro de la tarde, fué elegida la Directiva siguiente: D. José Navarro, D. Pedro Romero, D. Pedro Navarro, D. Vicente Juan, D. Antonio Navarro, D. Vicente Crespo y D. Luis Navarro.

Entre los siete correligionarios electos, se nombrarán los cargos para la Junta, siendo de esperar que la labor de los buenos amigos sea en extremo beneficiosa para la causa del partido republicano local, por el que siempre mostraron los mayores entusiasmos y a contribución del que pusieron todas sus energías, que son muchas, y su voluntad.

Felicitemos a los compañeros y esperamos que pronto se notará la eficacia de su actuación.

### LIBRO NUEVO

#### El P. Miguel Mir y San Ignacio de Loyola

Estudio histórico-crítico de S. Pey Ordeix.

Un tomo de 206 páginas  
UNA PESETA.

El título y el nombre del autor, hacen perfectamente la descripción de este libro. En catorce capítulos y un apéndice trata la cuestión del carácter de San Ignacio cristalizado en la Compañía de Jesús, con gran novedad de método, con hondo conocimiento del asunto y con la dureza habitual del escritor, especialista en estas materias.

La crítica y refutación de las historias hasta aquí conocidas de Ignacio, son de fuerza irresistible: las cuestiones que presenta a la nueva orientación de los investigadores, son de las más interesantes: las sendas que señala a los estudiosos, fueron hasta ahora desconocidas.

Todo ésto, repleto de datos nuevos, ignorados muchos de ellos por propios jesuitas, y la diversidad de estilos usados según los asuntos, a veces de condición polémica, a veces de amenidad descriptiva, hacen que el libro se lea con ansiedad.

El trabajo de psicología comparada entre San Ignacio y el P. Mir, es de gran novedad y viveza. Todo esto, servido al público, por el precio infimo de una peseta, promete la propagación rápida entre el público curioso, y sirve al propio tiempo para poner al alcance de las modestas fortunas lo más sustancial de la gran obra del P. Mir, extractada en este libro.

De venta en la Administración de EL MOTÍN, Alberto Aguilera, 52.

**«Todavía» no ha llovido en este término, aunque «todavía» está en Novelda la venerada imagen de la Magdalena. Y naturalmente, si su traida obedeció a que lloviese y... en efecto, no ha llovido, no deben llevársela hasta que no llueva. Lo que ha de ocurrir tarde o temprano.**

**Y esto si que es seguro, segurísimo que ocurrirá, con la ayuda de la Santa y sin su ayuda.**

## ¿CARIDAD?...

Bajo el epígrafe «Las alondras y los grajos» publica un periódico católico lo siguiente: «Yo mismo la ví en el Hispicio. Estaba plegando sábanas con la Hermana Teresa. Vivía alegre y tranquila. Era devota y angelical. Sus tios la echaron. Sus padres la arrojaron de casa.»

Los ángeles de la caridad la recogieron bajo sus alas. Los polluelos de las alondras de los trigales tienen sus amas que desde el cielo velan y cantan por ellos. También hay alondras para los abandonados del mundo que velan por ellos y les alegran la vida....

Malditos los grajos que desde la escena y desde la novela y desde el periódico graznan contra las alondras, y piensan que su grasnido es mejor que el canto de la alondra porque se oye más.

Ya vendrá el día del juicio, en que se echarán todos los grajos al averno y las alondras subirán al cielo.»

Hasta aquí, el canto de las... alondras. Ahora oiga el pueblo justo y sensato el canto de aquellos a quién estos llaman grajos. En la semana pasada no quedó periódico que no se ocupase de la poca caridad que las «hermanitas de la idem u lo que sean, demostraron al rechazar a la infeliz Manolita, hija del siniestro capitán Sánchez. Narremos el rasgo de estas candidas palomitas del claustro, para que vaya desprendiéndose la venda religiosa que cubre los ojos de todo español. En vista del abandono en que se encontraba Manolita Sánchez, por causa del horrendo crimen cometido por su padre en la persona del señor Jalón, se encargó al «generoso» Gobernador Sr. Alonso Castrillo para que hiciese las gestiones oportunas con objeto de que Manolita ingresara en uno de los varios establecimientos pertenecientes a la Beneficencia religiosa, lo cual no pudo conseguir en dos días que emplearon un agente de vigilancia y la Manolita, en recorrer los conventos y asilos donde tan «buen» asiento tiene la «Caridad.»

En vista de esto, regresaron al Gobierno civil, participando al Sr. Alonso Castrillo el fracaso de sus gestiones cerca de «las religiosas.»

El Sr. Alonso, desesperanzado con lo ocurrido tuvo la gran idea de mandar a la Manolita al convento de las Arrepentidas.

¿Cuál es su falta? ¿Cuál el motivo para que a esa infeliz criatura se le mande a los asilos de la Traba de blancas?...

¿Desde cuando acá, el crimen es hereditario? ¿Es ese un asilo para una niña de dieciséis años, cuyo hogar ha derrumbado el crimen de su padre?

El juez Sr. Algorta con arrogancia veronil, digna del honroso cargo que desempeña, se presentó personalmente, con Manolita, en el convento de las Trinitarias quedando en dicho establecimiento, donde hacía poco había sido rechazada.

Reciba el Sr. Alyora el más sincero aplauso de todo amante del progreso y de la justicia, pero procure dar alguna buelcecita por el recinto de esas piadosas «alondras» para ver el trato que se le hace a la desgraciada hija del sanguinario capitán Sánchez.

Porque en muchas ocasiones vuelan tan alto, que..... se pierden de vista estas alondras.

UN PROGRESISTA.

## NOTICIAS

El domingo último dejó de existir después de rápida dolencia y a los 69 años de edad, el conocido comerciante de esta plaza D. Joaquín Davó.

A la conducción del cadaver, acto que tuvo lugar en la tarde del mismo día, acudió un numeroso público formado por todas las clases sociales.

A toda la familia doliente y en particular a sus hijos D. Tomás y D. Joaquín, queridísimos amigos nuestros, les deseamos fortaleza de ánimo para sobrellevar la irreparable desgracia que acaba de experimentar.

Ha regresado de su viage a Argelia nuestro buen amigo D. Antonio Torregrosa Pastor.

Acompañado de su distinguida esposa, ha regresado de sus posiciones de Callosa de Segura, nuestro entrañable amigo y correligionario D. Ramón Navarro Alenda.

Ha marchado a Madrid en compañía de su joven esposa y hermana, nuestro querido amigo y correligionario D. Vicente Alberola Sellés.

Se encuentra entre nosotros el conocido procurador de los tribunales de Valencia D. Arturo García Soler.

Acompañado de su gentil hija Paca, ha marchado a sus posesiones de la provincia de Cuenca, nuestro particular amigo el conocido banquero D. José Navarro Alenda.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros jóvenes amigos y paisanos los ingenieros de caminos D. José Luis Gómez Navarro y D. Francisco Navarro Navarro.

De regreso de la Corte y después de haber cursado con gran aprovechamiento sus estudios, ha llegado a Novelda nuestro joven amigo D. Juan Martínez Navarro.

La Recaudación de Contribuciones, que residía en la Plaza de Fernandina número 9, ha sido trasladada a la calle de Castelar, número 89.

Hace unos días tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido compañero de redacción Ricardo, que pasó entre nosotros breves horas.

A la edad de 18 años, y después de larga y penosa dolencia, el sábado último dejó de existir la bondadosa joven Ana Belda Gil.

Acompañamos en su dolor a toda la familia.

### “EL CUENTO DECENAL”

Se publica los días 10, 20 y 30 de cada mes.

DIEZ CÉNTIMOS.

En el Centro Periodístico de

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

# Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.

Antigua y acreditada casa impresora, con **artículos de escritorio y papelería**, que compete en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.

**CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.**

## NOVELDA

Nueva colección de **VISTAS DE NOVELDA** en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo

### ORDINARIO

— DE —

**NOVELDA Á ALICANTE Y ELCHE**  
en combinación con el de  
**MADRID y VALENCIA**

Se admiten toda clase de encargos, garantizando su pronto y exacto cumplimiento.

**Joaquin Mira Palomares**

Calle de la Escuela, 15,

**NOVELDA**

**FÁBRICA DE ESTUCHES DE LUJO**  
PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESEE

**Antonio Garrigós.-ESPINARDO** (Múrcia)

Representante para Novelda: **D. Luis Segura.**

## “LA ECONÓMICA” Tienda de Calzado.

**TALLER DE CORTES PREPARADOS**  
Y HORMAS MODELO NOVEDAD

Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.

Ningún otro establecimiento puede competir a este en clases y precios.

NO CONFUNDIRSE:

**Luis Mira Belda.--San Alfonso, 16**

## BIBLIOTECA DE LA INQUISICIÓN

Recomendamos á todos los republicanos y socialistas y en particular á todos los noveldenses, tomen todas las semanas el valiente semanario «El Motin» y verán lo que es canela.

Leer un solo número de «El Motin» y sentirse anticlerical, todo es uno.

«El Motin» es la más grande piqueta demoledora de la reacción.

Pedidlo á nuestro amigo y correccionario Luis Pellin cobrador y repartidor de EL COMBATE que vive en la calle Mayor 51, y sereis servidos

inmediatamente; como también se encargará de las siguientes obras dignas de leerse por todos: «Manojos de flores místicas», «Los crímenes del carlismo», «Almanaque de la Inquisición», «El santo oficio», «Quema de brujas en Logroño» y «Los autos de Fe.»

**Cada volumen solo cuesta UNA PESETA.**

«La sagrada Biblia» la verdadera, sin notas que embarullen los textos, de varios precios.

## EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO — NOVELDA

Sr. *Micente Garcia Guillen*  
*Bibliotecario*

Provincia de.....

